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สิงหาคม  พ.ศ. 2548 
สําหรับผูบริหาร 

สรุปผลการสํารวจการเขารวมกจิกรรมทางวัฒนธรรม พ.ศ.  2548 

ชาย หญิง ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล
  สวดมนต 56.5 49.3 57.5 46.8 57.0
  ตกับาตร 84.8 74.8 87.8 80.7 82.0
  ถวายสังฆทาน 64.8 55.9 63.7 61.1 59.4
  รักษาศีล 26.6 23.5 27.9 27.2 25.0
  ทําสมาธิ 14.1 11.5 15.1 12.1 13.9
  การฟงเทศน / ฟงธรรม /
  ดรูายการธรรมะ 45.1 31.9 40.2 27.4 40.7
  อานหนงัสือธรรมะ 22.0 20.6 23.3 23.6 21.2

                                  1/  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ

เขตการปกครองเพศ
การประกอบกิจทางศาสนา1/ รวม

ชาย หญิง ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล
การทําละหมาด 86.2 87.5 84.8 80.8 87.7
การไปมัสยิด/สุเหรา
      ทุกวัน 16.7 23.8 9.8 14.9 17.2
      วันศุกร 40.3 60.6 20.3 41.6 39.9
การไปทําพิธีฮัจยที่นครเมกกะ 5.3 5.3 5.5 4.6 5.5

                                            1/  ตอบไดมากวา 1 คําตอบ

เขตการปกครองเพศ
การประกอบกิจทางศาสนา1/ รวม

รวม พทุธ อิสลาม คริสต รวม พุทธ อิสลาม คริสต
 ทั่วราชอาณาจักร        49,476.3        46,902.1       2,213.4          360.8     100.0       94.8         4.5         0.7
      ในเขตเทศบาล        16,736.9        16,108.8          481.6          146.5     100.0       96.2         2.9         0.9
      นอกเขตเทศบาล        32,739.4        30,793.4       1,731.8          214.3     100.0       94.0         5.3         0.7
 กรุงเทพมหานคร          6,683.6          6,461.0          156.7            65.8     100.0       96.7         2.3         1.0
 กลาง        11,694.6        11,458.0          174.0            62.5     100.0       98.0         1.5         0.5
 เหนือ          9,145.3          9,046.3            13.5            85.6     100.0       98.9         0.2         0.9
 ตะวันออกเฉียงเหนือ        15,872.2          1,579.8             5.0          137.3     100.0       99.1        *         0.9
 ใต          6,080.6          4,207.0       1,864.1             9.5     100.0       69.2       30.6         0.2
1/  ไมรวมผูมีอาย ุ15 ปขึน้ไปที่นับถือศาสนาอื่นๆ (ไดแก ฮินดู  พราหมณ  ขงจ๊ือ  และผูไมมีศาสนา)

ภาค จํานวน รอยละ

  *   นอยกวารอยละ 0.01

(หนวย : พนัคน)

 
 
 
 
 
 
 
 สํานักงานสถิติแหงชาติไดจัดทําโครงการสํารวจการเขารวมกิจกรรมทาง
วัฒนธรรมและการใชเวลาของประชากรเปนครั้งแรก  ในป พ.ศ. 2528  และการสํารวจในป 
พ.ศ. 2548  เปนการสํารวจครั้งที่ 4  เพื่อเก็บรวมขอมูลพื้นฐานอันเปนตัวบงชี้ภาวะสังคม
ทางดานวัฒนธรรม  ขอมูลที่เก็บรวบรวมไดแก  พฤติกรรมการเขารวมกิจกรรมทางศาสนา
ของผูนับถือศาสนาพุทธ  อิสลาม  และคริสต  ความเชื่อ  ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมไทย  
คุณธรรมและคานิยมของวัยรุนไทย  ผลการสํารวจครั้งนี้สรุปสาระสําคัญดังนี้ 
 
 

ลักษณะทางประชากร 
 จากผลการสํารวจ  พบวา  ประชากรอายุ15 ปขึ้นไปท้ังสิ้นจํานวน 49.6 ลานคน  
เปนผูนับถือศาสนาพุทธจํานวน 46.9 ลานคนหรือรอยละ 94.8  รองลงมา  นับถือศาสนา
อิสลาม 2.2 ลานคนหรือรอยละ 4.5  และนับถือศาสนาคริสต 3 แสนคนหรือรอยละ 0.7  
เมื่อพิจารณาตามภาค พบวา  ภาคใตมีสัดสวนของผูนับถือศาสนาอิสลามสูงกวาภาคอื่น
อยางเห็นไดชัด  คือ  รอยละ 30.6   
 

ตาราง  1  จํานวนและรอยละของประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป1/   จําแนกตามศาสนา  เขตการปกครอง  และภาค 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
การประกอบกิจทางศาสนา 

   ศาสนาพุทธ 
  การสํารวจครั้งน้ีไดเนนกิจกรรมทางศาสนาที่พุทธศาสนิกชนได
ประพฤติปฏิบัติเปนประจําในรอบปที่ผานมา (30 เม.ย. 47 – 1 พ.ค. 48) โดยเนนเฉพาะ
กิจกรรมทางศาสนาที่สําคัญๆ คือ การสวดมนต ตักบาตร ถวายสังฆทาน รักษาศีล ทําสมาธิ 
การฟงเทศน/ฟงธรรม/ดูรายการธรรมะ  และอานหนังสือธรรมะ  จากผลการสํารวจพบวา  
การตักบาตรเปนกิจกรรมทางพุทธศาสนาที่พุทธศาสนิกชนประพฤติปฏิบัติมากที่สุด (รอยละ 
84.8) รองลงมาคือ ถวายสังฆทาน (รอยละ 64.8)  สวดมนต (รอยละ 56.5) การฟงเทศน/ฟง
ธรรม/ดูรายการธรรมะ  (รอยละ 45.1)  ตามลําดับ  สวนการทําสมาธิพุทธศาสนิกชนยังใหความ
สนใจคอนขางนอยประมาณรอยละ 14.1  ซ่ึงการประกอบกิจทางศาสนาทุกกิจกรรมนั้นสวน
ใหญจะปฏิบัติในวันพระและวันประเพณี   เมื่อเปรียบเทียบระหวางในเขตเทศบาลและนอกเขต
เทศบาล  พบวาไมมีความแตกตางกัน  ยกเวน  การฟงเทศน/ฟงธรรม/ดูรายการธรรมะเทาน้ันที่
พุทธศาสนิกชนนอกเขตเทศบาลปฏิบัติมากกวาในเขตเทศบาลเกือบ 2 เทา  ท้ังน้ีอาจเปนเพราะ
พุทธศาสนิกชนนอกเขตเทศบาลสวนใหญมีอาชีพทําการเกษตร  จึงทําใหมีเวลาสําหรับปฏิบัติ
กิจทางศาสนามากกวา  เม่ือพิจารณาตามเพศ  พบวาเพศหญิง  ประกอบกิจทางศาสนาสูงกวา
เพศชายทุกกิจกรรม 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตาราง  2  รอยละของพุทธศาสนิกชนอายุ 15 ปขึ้นไป  จําแนกตามการประกอบกิจทางศาสนา  เพศ  
                 และเขตการปกครอง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ศาสนาอิสลาม 
   กิจกรรมทางศาสนาอิสลามที่อิสลามิกชนอายุ 15 ปขึ้นไปปฏิบัติ
ในสัปดาหที่แลว (24 เม.ย. – 30 เม.ย. 48) คือ  ทําละหมาด  (รอยละ 86.2)  ไปมัสยิดหรือ
สุเหรา (รอยละ 57.0)  และมีเพียงรอยละ 5.3 ท่ีเคยไปประกอบพิธีฮัจยที่นครเมกกะ  
เน่ืองจากตองเสียคาใชจายในการเดินทาง     ลักษณะการประกอบกิจทางศาสนาของอสิลาม
มิกชนในเขตและนอกเขตเทศบาลมีลักษณะเชนเดียวกัน  เมื่อพิจารณาตามเพศ  พบวา  เพศชาย
ไปมัสยิดและสุเหรามากกวาเพศหญิงเกือบ 3 เทา 
 

ตาราง  3  รอยละของอิสลามิกชนอายุ 15 ปขึ้นไป จําแนกตามการประกอบกิจทางศาสนา  เพศ 
                และเขตการปกครอง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ศาสนาคริสต 
   กิจกรรมทางศาสนาที่คริสตศาสนิกชนอายุ 15 ปขึ้นไปปฏิบัติ
กันมากคือ   การไปโบสถ   รอยละ 71.9   และสวดภาวนา  รอยละ  66.1  เมื่อพิจารณา
ตามเขตการปกครอง    พบวาคริสตศาสนิกชนนอกเขตเทศบาลไปโบสถสูงกวา
คริสตศาสนิกชนในเขตเทศบาล  (รอยละ 75.1  และ  67.1  ตามลําดับ)  ในเขณะที่
คริสตศาสนิกชนในเขตเทศบาลมีรอยละของการสวดภาวนาสูงกวาคริสตศาสนิกชน
นอกเขตเทศบาล  (รอยละ  71.2  และ 62.6  ตามลําดับ)  เมื่อพิจารณาตามเพศ  พบวา  
เพศหญิงไปโบสถ  และสวดภาวนามากกวาเพศชาย 
 
 
 



เช่ือนอย เชื่อปานกลาง เชื่อมาก
   ทําดีไดดี  ทําชั่วไดชั่ว 100.0 1.5 4.4 32.8 61.3
   ตายแลวเกดิใหม (ชาตินี ้ชาติหนา) 100.0 20.2 21.2 35.9 22.7
   นรก  สวรรค 100.0 8.2 16.4 40.9 34.4
   สวรรคในอก นรกในใจ 100.0 5.7 12.2 40.9 41.3
   กรรมมจีริง 100.0 1.6 4.9 27.8 65.7
   ทําบุญจะไดข้ึนสวรรค 100.0 7.9 17.9 42.9 31.3
   ทําบุญกับพระ/ผูทรงศีลไดบุญมากทีสุ่ด 100.0 14.0 21.7 40.4 23.9
                               1/  ไมรวมไมทราบ

ระดบัความเชื่อ
ไมเชื่อประเภทของความเชื่อ รวม

ชาย หญิง ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล
   การไปโบสถ 71.9 66.0 78.6 67.1 75.1
   การสวดภาวนา 66.1 58.4 74.8 71.2 62.6
                       1/  ไมรวมไมทราบ

เขตการปกครองเพศ
การประกอบกิจทางศาสนา รวม

เห็นดวยนอย เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยมาก

   ชอบอิสระ 100.0 9.2 9.0 34.3 47.5
   ชอบตามใจตนเอง 100.0 11.9 9.2 33.5 45.3
   ชอบเที่ยวเตร 100.0 13.6 9.1 30.5 46.8
   ชอบเลยีนแบบ 100.0 12.3 11.2 32.9 43.5
   ชอบอยูในโลกของตนเอง 100.0 13.5 20.0 38.0 28.5
   ชอบนอนดึกต่ืนสาย 100.0 14.5 10.6 30.6 44.3
   ชอบเลนการพนัน 100.0 17.1 18.9 34.2 29.8
   ชอบสรางสรรค 100.0 4.5 22.3 46.3 26.8
   ชอบชวยเหลือผูอ่ืน
          ทําประโยชนใหกับสังคม 100.0 4.5 29.2 44.6 21.6
   เชือ่มั่นในตนเอง 100.0 3.1 12.6 47.5 36.8
   ไมมีสัมมาคาราวะ 100.0 11.2 16.3 38.7 33.9
   ไมรูจักรับผิดชอบ 100.0 11.0 18.5 42.0 28.6
   ไมสนใจการเรียน 100.0 11.4 19.1 41.6 27.9
   ไมรูจักประหยัดและออม 100.0 10.5 16.0 39.6 33.9
   รักตนเองมากกวาผูอ่ืน 100.0 10.7 18.8 43.0 27.6
   คลั่งไคลดารา/นักรอง 100.0 11.8 9.2 27.1 51.9
   ติดอินเทอรเนต็/ติดเกมส 100.0 11.9 10.8 29.3 48.0
   ติดมือถอื/โทรศัพท 100.0 11.4 7.4 23.4 57.8
                       1/   ไมรวมไมทราบ

คานยิมของวัยรุนไทย
ระดับความคิดเห็น

รวม ไมเห็นดวย

มีนอย มีปานกลาง มีมาก
   ความกตัญูกตเวที 100 1.4 27.5 55.3 15.8
   ความเอือ้เฟอเผื่อแผ 100 1.7 30.9 54.7 12.7
   การยอมรบัผิด 100 4.5 44 46.2 5.3
   ความซือ่สัตย สจุริต 100 2.9 39.7 50.2 7.2
   ความมีระเบียบวินัยและเคารพกฎหมาย 100 3.1 35.6 52.2 9.1
   ความขยันหม่ันเพียร 100 1.5 24.2 60.6 13.7
   ความอดทนอดกลัน้ 100 3.1 35.1 51.7 10.1
   ความเมตตา กรณุา 100 2.2 30.6 54.4 12.8
                             1/    ไมรวมไมทราบ

ประเภทของคุณธรรม
ระดับของคุณธรรม

ไมมีรวม

 

ตาราง  4  รอยละของคริสตศาสนิกชนอายุ 15 ปขึ้นไป  จําแนกตามการประกอบกิจทางศาสนา1/ 

                เพศและเขตการปกครอง 
 
 
 
 
 
 
 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับวัฒนธรรมไทย   
 พฤติกรรมของประชากรที่ทําลายวัฒนธรรมไทย  ไดแก  การมีเพศสัมพันธ
กอนแตงงาน  การแสดงออกทางเพศอยางเปดเผย  การแสดงพฤติกรรมไมสุภาพในที่
สาธารณะ  เชน  สงเสียงดัง  ใชวาจาไมสุภาพ เปนตน  การใสเสื้อสายเดี่ยวเกาะอก  
เปดหนาทอง  นุงกางเกงเอวต่ํา  และการพูดภาษาไทยปนภาษาตางประเทศ  ผลจากการสํารวจ  
พบวา  ประชากรอายุ 15 ปขึ้นไปมากกวารอยละ 80  เห็นดวยวาพฤติกรรมของประชากร
ดังกลาวขางตน   เปนพฤติกรรมที่ทําลายวัฒนธรรมไทย  ยกเวน  การพูดภาษาไทยปน
ภาษาตางประเทศเทาน้ัน  ท่ีมีเพียงรอยละ 44.4  ที่เห็นดวย  เมื่อพิจารณาตามเขตการ
ปกครอง  พบวา  ประชากรนอกเขตเทศบาลมีสัดสวนท่ีเห็นดวยสูงกวาในเขตเทศบาล  
ทั้งนี้อาจเนื่องจากประชากรนอกเขตเทศบาลสวนใหญยังยึดถือและรักษาขนบธรรมเนียม
ประเพณีไทยมากกวา  
 

แผนภูมิ  1  รอยละของประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป  จําแนกตามประเภทของพฤติกรรมท่ีคิดวาเปนการทําลาย 
                   วัฒนธรรม  และเขตการปกครอง 
 
                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ความเช่ือที่มีผลตอการดํารงชีวิตของประชากรไทย 
 จากผลการสํารวจพบวา  มากกวารอยละ 80 ของประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป  
ยังมีความเชื่อตามคติธรรมทางศาสนา  ซ่ึงมุงเนนใหทุกคนเปนคนดี  ไมเบียดเบียนกัน  และ
อยูรวมกันอยางสันติสุข  เชน  เรื่องสวรรคในอก นรกในใจ  ทําดีไดดี ทําชั่วไดช่ัว  นรก 
สวรรค  ตายแลวเกิดใหม  และกรรมมีจริง  เปนตน  โดยเฉพาะเรื่องกรรมมีจริง  และเรื่องทําดีไดดี  
ทําชั่วไดช่ัว นั้น   ยังมีประชากรเชื่อมากถึงรอยละ 65.7  และรอยละ  61.3  ตามลําดับ 

ตาราง  5  รอยละของประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป จําแนกตามประเภทและระดับของความเชื่อ1/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

คุณธรรม 
 จากผลการสํารวจ  พบวา  ประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป  คิดวาคนไทยใน
ปจจุบันนี้สวนใหญยังมีคุณธรรมอยู  โดยเฉพาะคุณธรรมในเรื่องของ  ความกตัญูกตเวที  
ความขยันหมั่นเพียร    ความเอื้อเฟอเผื่อแผ   และความเมตตากรุณา   นั้นยังมีอยูมาก  
สวนคุณธรรมในเรื่องของการยอมรับผิด  ความอดทนอดกลั้น  ความมีระเบียบวินัยและ
เคารพกฎหมาย   และความซื่อสัตยสุจริต  นั้นยังมีคอนขางนอย  

   

ตาราง   6  รอยละของประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป  จําแนกตามประเภทและระดับของคุณธรรม1/ 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
คานิยมของวัยรุนไทย 
 จากผลการสํารวจคานิยมของวัยรุนไทยจากประชากรอายุ 15 ปขึ้นไปสวนใหญ
เกินกวารอยละ 50 เห็นดวยอยางมากวาวัยรุนไทยสมัยนี้มีคานิยมใชโทรศัพทมือถือ    
และคลั่งไคลดารา/นักรอง  รองลงมา  ซ่ึงมีสัดสวนใกลเคียงกันคือ   ชอบเลนอินเทอรเน็ท
หรือติดเกมส    ชอบอิสระ    ชอบเที่ยวเตร   ชอบตามใจตนเอง  ชอบนอนดึกตื่นสาย  
ชอบเลียนแบบ       นอกจากนี้ยังมีประชากรสวนหนึ่งที่คิดวาวัยรุนไทยในปจจุบันมี
ความเชื่อมั่นในตนเอง   ชอบสรางสรรค  และชอบชวยเหลือผูอื่นและทําประโยชน
ใหกับสังคม 
 
 

ตาราง  7  รอยละของประชากรอายุ 15 ปขึ้นไป จําแนกตามประเภทและระดับความคิดเห็นท่ีมีตอคานิยม 

                ของวัยรุนไทย1/ 
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